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Nome: Data de Nascimento:

Nome de sua mae:
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Ap0ds receber sua folha de respostas, copie nos locais apropriados, uma vez, com letra cursiva e outra,
com letra de forma, a seguinte frase:

O bem renova o ser.

ATENCAO!
Esta Prova Objetiva é composta de 80 questdes
assim distribuidas: NUMERO DO GABARITO
e Educacdo Brasileira: Temas Educacionais e Pedagdgicos
(8 questdes); Marque, no local indicado
. N L, . na folha de respostas, o
e Administragao Publica (6 questoes); numero 3, que é o nimero
e Lingua Portuguesa (8 questdes); do gabarito deste caderno
de prova. Essa informagao
e Leitura e Interpretagao de Dados e também se encontra no
Indicadores Educacionais (8 questdes); rodapé de cada pagina.

e Conhecimentos Especificos (50 questdes).




10.
11.

12.

13.

14.

15.

16.

LEIA COM ATENCAO!
INSTRUCOES PARA A REALIZACAO DA PROVA OBIJETIVA

O candidato deverad verificar se seu caderno de prova, com 80 questdes, estd completo ou se ha falhas ou imperfeicées graficas

gue causem qualquer duvida. A CEV podera ndo aceitar reclamacgées apds 30 minutos do inicio da prova.

O candidato devera preencher os campos em branco da capa da prova, com as devidas informagdes.

A folha de respostas sera o Unico documento valido para a correcdo da prova. Ao recebé-la, o candidato devera verificar se seu

nome e numero de inscrigdo estdo corretos. Se houver discrepancia, devera comunicar imediatamente ao fiscal de sala.

A folha de respostas ndao devera ser amassada nem dobrada, para que nao seja rejeitada pela leitora dptica.

Apds receber a folha de respostas, o candidato deverd ler as instrugdes nela contidas e seguir as seguintes rotinas:

a. copiar, no local indicado, duas vezes, uma vez com letra cursiva e outra, com letra de forma, a frase que consta na capa do
caderno de prova;

b. marcar, na folha de respostas, pintando completamente, com caneta transparente de tinta azul ou preta, o interior do
circulo correspondente ao numero do gabarito que consta no caderno de prova;

c. assinar a folha de respostas 2 (duas) vezes.

As respostas deverdo ser marcadas, na folha de respostas, seguindo as mesmas instrugdes da marcagao do nimero do gabarito

(item 5 b), indicando a letra da alternativa de sua opcdo. E vedado o uso de qualquer outro material para marcacdo das

respostas. Serd anulada a resposta que contiver emenda ou rasura, apresentar mais de uma alternativa assinalada por questao,

ou, ainda, aquela que, devido a marcacao, ndo for identificada pela leitura eletrénica, uma vez que a correcdo da prova se da
por meio eletronico.

O preenchimento de todos os campos da folha de respostas da Prova Objetiva sera da inteira responsabilidade do candidato.

N3o haverd substituicdo da folha de respostas por erro do candidato.

Sera eliminado do Concurso Publico de Provas e Titulos da SEDUC o candidato que se enquadrar, dentre outras, em pelo menos

uma das condicGes seguintes:

a. nao marcar, na folha de respostas, o nimero do gabarito de seu caderno de prova, desde que ndo seja possivel a
identificacdo de tal numero;

b. ndo assinar a folha de respostas;
marcar, na folha de respostas, mais de um nimero de gabarito, desde que ndo seja possivel a identificagdo do numero
correto do gabarito do caderno de prova;

d. fizer, na folha de respostas, no espago destinado a marcagdo do numero do gabarito de seu caderno de prova, emendas,
rasuras, marcacao que impossibilite a leitura eletronica, ou fizer sinais graficos ou qualquer outra marcag¢do que ndo seja a
exclusiva indicacdo do nimero do gabarito de seu caderno de prova.

Para garantia da seguranca, é proibido ao candidato copiar o gabarito em papel, na sua roupa ou em qualquer parte de seu
corpo. No entanto, o gabarito oficial preliminar e o enunciado das questdes da prova estardo disponiveis na pagina da
CEV/UECE (www.uece.br), a partir das 14 horas do dia 22 de outubro de 2018 e a imagem completa de sua folha de respostas
estara disponivel a partir das 17 horas do dia 29 de outubro de 2018.
Qualquer forma de comunicagdo entre candidatos implicard a sua eliminagdo do Concurso Publico de Provas e Titulos da SEDUC.
Por medida de seguranga, ndo sera permitido ao candidato, durante a realizacdo da prova, portar, dentro da sala de prova, nos
corredores ou nos banheiros: armas, aparelhos eletrénicos, gravata, chaves, chaveiro, controle de alarme de veiculos, 6culos
(excetuando-se os de grau), caneta (excetuando-se aquela fabricada em material transparente, de tinta de cor azul ou preta),
lapis, lapiseira, borracha, corretivo e objetos de qualquer natureza (moedas, clips, grampos, cartGes magnéticos, carteira de
cédulas, lengos, papeis, anotagdes, panfletos, lanches, etc.) que estejam nos bolsos de suas vestimentas, pois estes deverao
estar vazios durante a prova. Todos esses itens serdo acomodados em embalagem porta-objetos, disponibilizada pelo fiscal de
sala, e colocados debaixo da carteira do candidato, somente podendo ser de |a retirados apds a devolugdo da prova ao fiscal,
quando o candidato sair da sala em definitivo.

Bolsas, livros, jornais, impressos em geral ou qualquer outro tipo de publicacdo, bonés, chapéus, lencos de cabelo, bandanas

ou outros objetos que ndo permitam a perfeita visualizacdo da regido auricular deverdo ser apenas colocados debaixo da

carteira do candidato.

Na parte superior da carteira ficara somente a caneta transparente, o documento de identidade, o caderno de prova e a folha

de respostas.

Sera permitido o uso de dgua para saciar a sede e de pequeno lanche, desde que acondicionados em vasilhame e embalagem

transparentes, sem rotulo ou etiqueta, e figuem acomodados debaixo da carteira do candidato, de onde somente poderdo ser

retirados com autorizacdo do fiscal de sala. A inobservancia de tais condicGes podera acarretar a eliminagdo do candidato, de
acordo com o inciso VIl do subitem 8.18 do Edital que rege o Certame.

Os trés ultimos candidatos deverdo permanecer na sala de prova e somente poderao sair do recinto juntos, apds a aposicdao em

ata de suas respectivas assinaturas; estando nessa condicdo, o candidato que se recusar a permanecer na sala de prova, no

aguardo dos demais candidatos, sera eliminado do Concurso Publico de Provas e Titulos da SEDUC, de acordo com o inciso IX

do subitem 8.18 do Edital que rege o Certame.

O candidato, ao sair definitivamente da sala, deverd entregar a folha de respostas e o caderno de prova, assinar a lista de

presenca e receber seu documento de identidade, sendo sumariamente eliminado, caso ndo faca a entrega da folha de

respostas.

17.0s recursos relativos a Prova Objetiva deverdo ser interpostos de acordo com as instrugdes disponibilizadas no endereco

eletrénico www.uece.br/cev.
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EDUCAGCAO BRASILEIRA: TEMAS
EDUCACIONAIS E PEDAGOGICOS

01. A escola é uma instituicdo utilizada pela
sociedade para oferecer, aos membros das novas
geracoes, as experiéncias de aprendizagem que lhes
permitam incorporar-se a essa sociedade ativa e
criticamente. A escola assim entendida, determina
que a escolarizacdo seja considerada

A) um projeto social dos mais esclarecidos.
B) um beneficio de governos democraticos.
C) uma expectativa de muitas familias.

D) um direito a ser garantido a todo cidadao.

02. Os estimulos e 0 ambiente social sdo
importantes no desenvolvimento de determinadas
inteligéncias. Tendo em vista os diferentes tipos de
inteligéncia estudados por Howard Gardner,
relacione-os corretamente com o que se diz sobre
eles, numerando a Coluna II de acordo com a Coluna
I.

Colunal Coluna II

1. Logica ( ) Pessoas que possuem
2. Corporal facilidade para

- Lorpora conclusdes baseadas
3. Espacial na razao.
4. Intrapessoal ( ) Tém a capacidade de

se autoconhecerem,

5. Interpessoal tomando atitudes

capazes de melhorar a
vida com base nestes
conhecimentos.

() Presentes em
dancarinos famosos e
campedes de ginastica
olimpica.

( ) Costumam ser 6timos
lideres e atuam

facilmente em
trabalhos em equipe.

() Interpretame
reconhecem
fendmenos que
envolvem movimentos
e posicionamento de
objetos.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:
A) 1,4,2,5,3.
B) 1,5, 3,4,2.
C) 3,4,51,2.
D) 4,5,2,1,3.

03. A teoria critica de curriculo, nos anos de 1980,
no Brasil, compreende duas vertentes que
caracterizam a produgdo pedagodgica brasileira da
época, quais sejam:

A) Teorias da Reprodugao e Marxismo Culturalista.

B) Educagao Popular e Abordagens de Cunho
Tecnicista.

C) Pedagogia Critico-Social dos Conteldos e
Educacdo Popular.

D) Neo-marxismo e Teorias da Reproducao.

04. O curriculo escolar é um dos mecanismos que
compdem o caminho que nos torna o que somos.
Nesse sentido, atente para as seguintes afirmagdes:

I. O curriculo escolar € um campo importante da
politica cultural, porquanto, é um lugar de
circulacdo das narrativas, além de lugar
privilegiado dos processos de subjetivacao e
da socializagdo dirigida.

II. O curriculo escolar é um instrumento que
pode nos contar muitas histérias sobre
individuos, grupos, sociedades, culturas,
tradicOes, e histdrias que relatam como as
coisas sdo ou como deveriam ser.

III. O curriculo e seus componentes constituem
um conjunto articulado de saberes, regidos
por uma determinada ordem, em que estdo
em luta diferentes visdes de mundo.

IV. E intencdo curricular a concretizacdo de um
projeto de individuo para um projeto de
sociedade, que independe do projeto politico-
pedagodgico da escola.

Esta correto o que se afirma em
A) I, III e IV apenas.

B) I, II e III apenas.

C) I,1I,IIlelV.

D) 1II, III e IV apenas.

05. Abramovay, Andrade e Esteves (2007)
destacam que o protagonismo juvenil na area
educacional tem relacao direta com a cidadania, em
virtude de

A) fortalecer atitudes reprodutivas das praticas
curriculares.

B) orientar para o desenvolvimento de
competéncias conceituais.

C) favorecer os automatismos relacionados com o
contexto tecnoldgico.

D) possibilitar o desenvolvimento de atividades que
valorizam a participacao e escuta dos jovens.

O numero do gabarito deste caderno de prova é 3.

Pagina 3



GOVERNO DO ESTADO DO CEARA — SECRETARIA DA EDUCAGAO DO ESTADO DO CEARA
FUNDAGAO UNIVERSIDADE ESTADUAL DO CEARA — COMISSAO EXECUTIVA DO VESTIBULAR/UECE
PROVA OBJETIVA DO CONCURSO PUBLICO DE PROVAS E TITULOS DA SECRETARIA DE EDUCAGAO DO ESTADO DO CEARA REALIZADA EM 21/10/2018

06. O Projeto Politico Pedagdgico (PPP) é o
conjunto de concepgdes pedagodgicas que a escola
adota, a explicitagdo da sua funcgdo social e a
definigdo de procedimentos didatico-metodoldgicos
que serdo desenvolvidos no processo educativo de
seus alunos. Levando em consideragao tal definicdo,
analise as seguintes afirmacdes:

I. A dimensao administrativo-financeira nao
deve ser contemplada no processo de
elaboracao e execugdo do PPP.

II. O PPP deve ser elaborado coletivamente por
representantes de todos os segmentos da
comunidade escolar, como pais, alunos,
professores e demais funcionarios da escola.

III. O planejamento do PPP envolve pensar a
organizacao do trabalho pedagdgico da escola
como um todo e da sala de aula em
particular.

IV. O PPP de uma escola pode ser implementado
por outra escola, desde que ambas fagam
parte do mesmo contexto territorial e,
consequentemente, social.

Esta correto somente o que se afirma em
A) IIelIl.

B) IelV.
C) IelV.
D) Ielll

07. A avaliagdo institucional consiste em um
processo de aperfeicoamento do Projeto Politico
Pedagdgico (PPP) da escola. Nessa perspectiva,
assinale a opgao que corresponde a um principio
basico da avaliagdo institucional.

A) Processo avaliativo construido por agentes
externos a escola.

B) Participagdo restrita ao corpo docente e nucleo
gestor.

C) Adesdo manifestada clara e individualmente pelo
Gestor Escolar.

D) Respeito a identidade da escola.

08. 0 ensino médio integrado é caracterizado pela
integracdo da

A) educacdo propedéutica com a cultura geral.
B) cultura geral com a educacgao tecnoldgica.
C) educagdo geral com a educacao profissional.

D) educacao geral com o ensino em tempo integral.

ADMINISTRACAO PUBLICA

09. Em se tratando de Administracdo PUbica,
consideram-se providos os cargos efetivos com a(o)

A) realizagdo de concurso publico.
B) assinatura do termo de posse.
C) inicio do exercicio efetivo no cargo.

D) publicagédo do ato de nomeacéo.

10. 0 conjunto de categorias funcionais reunidas
segundo a correlagdo e afinidade existentes entre
elas, quanto a natureza do trabalho e/ou o grau de
conhecimentos, denomina-se

A) Referéncia Funcional.
B) Carreira Ocupacional.
C) Classe Funcional.

D) Grupo Ocupacional.

11. Promogso sem titulacdo é a passagem do
profissional do Grupo MAG de um nivel para outro
imediatamente superior, dentro da respectiva
carreira, obedecidos aos critérios de desempenho
e/ou antiguidade e dependera de

A) aprovacao em selecdo interna a ser realizada
através de provas escritas e habilitagdo legal
para o exercicio do cargo/fungdo integrante da
classe.

B) habilitagdo legal para o ingresso na nova
carreira ou classe e comprovada necessidade de
mdao de obra para suprir caréncia identificada.

C) desempenho eficaz de suas atribuicdes e
cumprimento do intersticio de trezentos e
sessenta e cinco dias.

D) aprovacao em selecdo interna realizada através
de provas escritas e/ou praticas quando a
carreira assim exigir.

12. Aremuneracdo do professor da educacdo
basica de nivel superior, integrante do Grupo MAG do
Estado do Ceard, sera composta, dentre outros, de

A) décimo terceiro salario.
B) abono pecuniario.
C) adicional de férias.

D) vencimento base.

O numero do gabarito deste caderno de prova é 3.
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13.

Por determinacgdo da lei de diretrizes e bases

da educacgdo nacional (LDB), incumbe ao Estado do
Ceard

A)

B)

&)

D)

14.

prestar assisténcia técnica e financeira aos
municipios para o desenvolvimento de seus
sistemas de ensino e o atendimento prioritario a
escolaridade obrigatéria, exercendo sua fungdo
supletiva.

autorizar, credenciar e supervisionar os
estabelecimentos do sistema de ensino de seus
municipios.

elaborar e executar politicas e planos
educacionais, em consonancia com as diretrizes
e planos nacionais de educagdo, integrando e
coordenando as suas acdes e as dos seus
municipios.

oferecer, em carater suplementar, a educacao
infantil em creches e pré-escolas, e, com
prioridade, o ensino fundamental.

A luz das normas legais, relativas & educacéo

nacional, é correto afirmar que

A)

B)

&)

D)

o ensino fundamental obrigatério, com duragao
de nove anos, gratuito na escola publica,
iniciando-se aos seis anos de idade, tera por
objetivo a formacdo basica do cidaddo.

a carga horaria minima anual sera de oitocentas
horas para o ensino fundamental, distribuidas
por um minimo de duzentos dias de efetivo
trabalho escolar, incluido o tempo reservado aos
exames finais.

o direito a educacdo infantil serd assegurado as
criancas até o término do ano letivo em que
completarem sete anos de idade.

é dever dos pais ou responsaveis efetuar a
matricula dos menores, a partir dos sete anos de
idade, no ensino fundamental.

LINGUA PORTUGUESA

A violéncia em Roraima é contra a
imagem no espelho

Os venezuelanos encarnam o pesadelo real de que
toda estabilidade é proviséria e o pertencimento é
sempre precario

01
02
03
04
05
06
07
08

Eliane Brum

Ndo se compreende a violéncia dos brasileiros
contra os venezuelanos sem entender o que é
estar na fronteira e se saber a beira do mapa,
a borda como o precipicio que lembra a quem
se agarra ao lado de ca que ha uma fera

rosnando no desconhecido. Com excecao dos
povos indigenas, a populacdo ndo indigena de
Roraima é formada por migrantes recentes, a
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maioria da segunda metade do século XX. E
sempre chegando de um outro lugar em que o
chdo se tornou movedico embaixo dos pés.
Muitos ndao desembarcaram em Roraima
diretamente do lugar em que nasceram, mas
antes tentaram pertencer a outros pontos do
mapa e nao puderam se fixar por falta de
trabalho ou outras faltas. Quem alcanca um
estado como Roraima vindo das regides mais
pobres do Brasil — ou das porcdes mais
pobres dos estados rico s— sabe que alcangou
uma espécie de territdrio limite. Dali pra
frente ndo hd mais para onde andar. Talvez o
que um brasileiro de Roraima vislumbre num
venezuelano desesperado e sem lugar seja o
retrato de si mesmo. Uma velha foto bem
conhecida empurrada para o fundo de uma
gaveta da qual ninguém quer lembrar, mas
gue nunca pode ser totalmente esquecida.
Diante dos venezuelanos famintos, doentes e
assustados, desejando desesperadamente
entrar, a imagem se materializa como um
espelho que é preciso destruir. O que
destroem no corpo do outro é a imagem de si
mesmos cujo retorno ndo podem aceitar.

A angustia de ndo pertencer rugia dentro da
maioria das pessoas que entrevistei em
Roraima, em diferentes momentos. Mas isso
jamais era admitido. Ao contrario. Como
costuma acontecer neste tipo de fendmeno,
ela se expressava como uma identidade feroz,
a de ser o Unico cidaddo legitimo, o Unico com
o direito de estar ali, o Unico que trabalha e
quer progredir. Isso se manifestava em trés
comportamentos classicos: a hostilidade
contra estrangeiros de outra lingua,
especialmente americanos, a desconfiancga
com relacdo a brasileiros ndo migrantes, o
desejo de apagar as populagdes nativas,
ainda que pela assimilacdo ou pela supressao
de direitos. (...)
A identidade roraimense é fomentada na
populacdo por velhas e novas elites locais a
partir da ideia de que o Brasil é contra eles
(ou os ignora ou s6 aparece para se meter
onde ndo devia, como na atual disputa pelo
fechamento da fronteira com a Venezuela), os
“gringos” querem tomar a Amazonia de seus
legitimos donos e os indigenas impedem o
progresso do estado e também de cada
individuo que ali chegou com o sonho de fazer
historia, fortuna e, principalmente casa —
lugar de pertencimento para quem tanto
peregrinou pelo mapa do Brasil até finalmente
alcancar a sua borda. Essa é sempre a
condicao de fronteira entre aqueles que as
disputam. (...) A fronteira é um espago de
sobreviventes, que ja conheceram o pior de
varios mundos, sofreram estigmas,
preconceitos e indignidades, e estdo lutando
por um lugar e sabem muito bem o porqué.
(...)

A imagem dos venezuelanos entrando e

O numero do gabarito deste caderno de prova é 3.
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72 entrando, desesperados, miseraveis e

73 famintos, é a imagem que um migrante mais
74 teme para si mesmo. E também a prova de
75 que a estabilidade é sempre provisoria, de
76 que é possivel perder tudo mais uma vez. E a
77 evidéncia viva, encarnada, de que ndo ha

78 lugar seguro, de que o pertencimento é

79 sempre precario. De que do outro lado da

80 borda, o abismo espreita com olhos injetados
81 de sangue. Quem viveu escorregando de

82 todos os mapas sente a dor dessa experiéncia
83 no corpo.

Fonte:
https://brasil.elpais.com/brasil/2018/08/27/opinion.html

Acesso em 06/09/2018. Adaptacao.

15. 0 elemento que motivou a temaética do texto é
A) a identidade roraimense.

B) a angustia dos roraimenses pelo ndo
pertencimento.

C) o éxodo venezuelano.

D) a formacao da populagdo em Roraima.

16. Considerando a tipologia do texto, é correto
afirmar que ele é predominantemente

A) expositivo, uma vez que privilegia o uso de
expressoes que denotam sequéncia temporal
dos fatos, a localizagdo dos agentes nos cenarios
referidos e a referéncia a seres concretos.

B) dissertativo, pois sdo frequentes os argumentos
em favor de uma posigao, com verbos, em geral
no presente do indicativo.

C) injuntivo, pois os elementos de referéncia
apresentam-se sem remissdo a uma progressao
temporal.

D) narrativo, ja que faz o uso dos tempos verbais
pretéritos, com remissdo a uma progressao
temporal, priorizando a informacdo do ‘antes’,
do ‘durante’ e do ‘depois’.

17. Assinale a opcdo em que a palavra “mapa”
estd empregada em um sentido metaférico e
abstrato mais saliente.

A) “Quem viveu escorregando de todos os mapas
sente a dor dessa experiéncia no corpo.” (linhas
81-83)

B) “... sem entender o que é estar na fronteira e se
saber a beira do mapa, a borda...” (linhas 02-
04)

C) “... mas antes tentaram pertencer a outros
pontos do mapa e ndo puderam se fixar por falta
de trabalho ou outras faltas.” (linhas 13-16)

D) ™“...lugar de pertencimento para quem tanto
peregrinou pelo mapa do Brasil até finalmente
alcangar a sua borda.” (linhas 61-63)

18. Analise as seguintes oragdes:

I. “...a populagdo ndo indigena de Roraima é
formada por migrantes recentes...” (linhas
07-08)

II. “... mas antes tentaram pertencer a outros
pontos do mapa....”(linhas 13-15)

III. “Talvez o que um brasileiro de Roraima
vislumbre num venezuelano desesperado e
sem lugar seja o retrato de si mesmo.”
(linhas 21-24)

IV. “A angustia de ndo pertencer rugia dentro da
maioria das pessoas que entrevistei em
Roraima, em diferentes momentos.” (linhas
34-36)

V. "“...0 desejo de apagar as populagdes nativas,
ainda que pela assimilagao ou pela supressao
de direitos.” (linhas 46-49)

VI. “A identidade roraimense é fomentada na
populagao por velhas e novas elites locais a
partir da ideia de que o Brasil é contra
eles...” (linhas 20-52)

No que diz respeito a fungdo sintatica dos termos
sublinhados, é correto afirmar que em

A) II e VI funcionam como objetos indiretos.
B) IV eV funcionam como complementos nominais.
C) I e III funcionam como agentes da passiva.

D) V funcionam como adjunto adnominal.

19. Considerando a justificativa para a
acentuacdo da palavra “pode” em “... mas que
nunca pode ser totalmente esquecida” (linhas 26-
27), assinale a opcao em que a acentuacdo do
termo destacado é justificada pelo mesmo motivo.

A) “...estdo lutando por um lugar e sabem muito
bem o porqué.” (linhas 68-69)

B) “Dali pra frente ndo ha mais para onde andar.”
(linhas 20-21)

C) “Isso se manifestava em trés
comportamentos...” (linhas 42-43)

D) “...a evidéncia viva, encarnada.” (linhas 76-77)

20. Em “A violéncia em Roraima é contra a
imagem no espelho”, os termos sublinhados sdo
classificados sintaticamente como

A) objeto indireto.
B) objeto direto.
C) predicativo do sujeito.

D) adjunto adverbial.
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21. Assinale a opgdo cujos termos sublinhados
funcionam como sujeito da oragao.

A) ™“...a borda como o precipicio que lembra a quem
se agarra ao lado de ca gue ha uma fera
rosnando no desconhecido.” (linhas 04-06)

B) "...aimagem se materializa como um espelho
que é preciso destruir.” (linhas 30-31)

C) "“O que destroem no corpo do outro é a imagem
de si mesmos cujo retorno ndo podem aceitar.”
(linhas 31-33)

D) “E também a prova de que a estabilidade é
sempre provisoria, de que é possivel perder tudo
mais uma vez.” (linhas 74-76)

22. Considerando os pronomes destacados em
“...0 Brasil é contra eles (ou os ignora ou s6 aparece
para se meter onde ndo devia...)” (linhas 53-54), é
correto afirmar que possuem referentes

A) diferentes e explicitados na progressao do texto.

B) diferentes e recuperados a partir de informagdes
do cotexto.

C) iguais e recuperados devido as informacées
presentes no cotexto.

D) iguais e explicitados na progressao do texto.

LEITURA E INTERPRETAGCAO DE
DADOS E INDICADORES
EDUCACIONAIS

23. O Sistema Permanente de Avaliacdo da
Educacdo Basica do Ceara - SPAECE - foi
implementado em 1992 pela Secretaria da Educacao
- SEDUC -, com o objetivo de promover um ensino
de qualidade e equanime para todos os alunos da
rede publica do Estado. Considerando o SPAECE,
analise as seguintes afirmacoes:

I. Em 2007, a SEDUC ampliou a abrangéncia do
SPAECE, incorporando a avaliacao da
alfabetizacdo e expandindo a avaliagdo do
Ensino Médio para as trés séries, de forma
censitaria.

II. No tocante aos 62 e 92 anos, o SPAECE avalia
a proficiéncia dos alunos em leitura e a
evolugdo do seu desempenho em
matematica.

III. A partir do 52 ano, o SPAECE aplica
guestionarios contextuais junto a alunos,
professores e diretores, que possibilitam a
elaboracao de indicadores relacionados ao
perfil socioeconémico e habitos de estudo.

IV. Os questionarios destinados aos professores
e diretores permitem tracgar o perfil
educacional, a experiéncia e a formacao

profissional, a pratica docente e a gestao
escolar dos envolvidos na area educacional.

E verdadeiro o que se afirma em
A) II, III e IV apenas.

B) I, IIl e IV apenas.

C) 1, 1II e Ill apenas.

D) I,1II,IIIelV.

24. 0 Exame Nacional do Ensino Médio - ENEM -
tem como principal finalidade avaliar o desempenho
escolar e académico do aluno ao final do Ensino
Médio. Partindo dessa informacado e tendo como foco
situacdes para as quais servem os resultados do
ENEM, é correto afirmar que esse exame

I. favorece a criacdo de referéncia nacional
para o aperfeicoamento dos curriculos do
Ensino Médio.

II. é utilizado como mecanismo Unico,
alternativo ou complementar para acesso a
educacgdo superior, em especial para as
instituicOes federais.

III. viabiliza o desenvolvimento de estudos e
indicadores sobre a educacao brasileira.

IV. constitui parédmetros para o sistema de
avaliagcao formal das instituigdes escolares
integrantes da rede de ensino privada.

Estdo corretas as complementagdes contidas em
A) I, II e III apenas.

B) I,II, IIIelV.

C) 1II, III e IV apenas.

D) I, III e IV apenas.

25. 0 indice de Desenvolvimento da Educacdo
Basica - IDEB - foi criado para

I. medir a qualidade do aprendizado nacional;

II. orientar a elaboragdo dos curriculos escolares
dos estados e municipios;

III. monitorar a acdo educacional dos sistemas
municipais de ensino;

IV. estabelecer metas para a melhoria do ensino.

Estdo corretas somente as complementacdes contidas
em

A) IelV.
B) IelIIL
C) IIelll
D) IIelV.
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26. Analise o seguinte grafico disponibilizado pelo
SPAECE, que indica a Evolucdo da Proficiéncia do 22
ano no periodo de 2012-2016 da Rede Municipal e da
Rede Publica Estadual.

29. A taxa de escolarizacdo do ensino
fundamental, no Ceara, com relagdo ao periodo de
2013 a 2015, registrou os seguintes dados:

ANO TAXA BRUTA TAXA LIQUIDA
200
19 = 185.6 2013 98,4% 90,1 %
180 1744 | ....ce®r”
170 ' 1652 .= * 180.4 2015 97,5% 89,6%
62,_] ___________ ] 159,6
160 =
_ /
150 e 1473 Fonte: Anudrio Estatistico do Ceard - 2016
140 3TA : ‘0 :
130 e Com base na analise da tabela acima, e tendo em
120 vista que a taxa liquida abrange somente os alunos
110 T T ST e ST atendidos dentro da faixa etaria regular obrigatéria e

- - @ - —Fortaleza —e—— Ceara

Com base na analise do grafico acima, é correto
afirmar que

A) o pico de evolugdo na rede publica estadual
ocorreu de 2015 para 2016.

B) o pico de evolugdo na rede municipal de
Fortaleza ocorreu de 2014 para 2015.

C) em 2012 e 2013, a evolugdo nas duas redes foi
equivalente.

D) a evolugdo na rede municipal de Fortaleza foi
maior do que a da rede publica estadual.

27. O Programa Internacional de Avaliagdo de
Alunos - PISA - tem como objetivo avaliar

A) os sistemas educacionais europeus e
americanos, por meio de testes relacionados
com lingua materna e matematica.

B) os sistemas educacionais no mundo por meio de
uma série de testes em assuntos de leitura,
matematica e ciéncias.

C) as redes escolares nos paises da América Latina
e Europa, no tocante ao seu desempenho
académico e gestdo educacional.

D) os curriculos escolares dos paises em
desenvolvimento, verificando seu nivel de
eficiéncia com relagdo a area de ciéncias e suas
tecnologias.

28. 0 célculo do IDEB envolve dois componentes,
quais sejam:

A) os indices de reprovagdo escolar e as médias do
Sistema de Avaliagdo da Educacdo Basica -
SAEB.

B) os indices de aprovacdo e de reprovacdo escolar
e as médias da Prova Brasil.

C) a taxa de rendimento escolar e as médias de
desempenho nos exames aplicados pelo INEP.

D) as taxas de aprovagao e de evasao escolar e as
médias dos sistemas de avaliagdo locais.

a bruta compreende todos os alunos atendidos,
incluindo os fora de faixa, é correto afirmar que

A) a universalizagdo do atendimento no ensino
fundamental para a populacdo de 6 a 14 anos
estad assegurada.

B) o atendimento da populacdo fora de faixa,
registrou pequeno aumento no periodo
analisado.

C) o atendimento dos alunos da faixa de
escolaridade obrigatdria, no ensino fundamental,
esta aumentando, portanto, estd mais proxima
de cumprir a determinacgdo legal.

D) o atendimento dos alunos da faixa de
escolaridade obrigatéria, no ensino fundamental,
esta diminuindo, o que caracteriza maior
distanciamento do cumprimento da
determinagao legal.

30. Pela legislacdo que organiza a oferta do ensino
no Brasil, Lei N2 9.394/96 - LDB, a crianga deve
ingressar aos 6 anos de idade no 12 ano do ensino
fundamental e concluir a etapa aos 14 anos. Na faixa
etaria dos 15 aos 17 anos, o jovem deve estar
matriculado no ensino médio. Se, por qualquer razao,
ha defasagem entre a idade do aluno e a idade
recomendada para a série que ele esta cursando,
ocorre o fendmeno denominado de distorgdo idade-
série, que é considerada somente quando a
defasagem é de

A) 1 ano e 6 meses.
B) 2 anos e mais.
C) 3 anos e 11 meses.

D) 3 anos e mais.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS
DADOS QUE PODEM SER USADOS NESTA PROVA
ELEMENTO NUMERO MASSA
QuiMICcO ATOMICO ATOMICA
H 1 1,0
C 6 12,0
N 7 14,0
o) 8 16,0
F 9 19,0
Na 11 23,0
Mg 12 24,0
AL 13 27,0
P 15 31,0
S 16 32,0
[ 17 35,5
K 19 39,0
Ru 44 101,0
Ag 47 107,9
Sn 50 118,7
Sb 51 121,7
I 53 127,0
Ba 56 137,3
Lu 71 175,0
Au 79 197,0
Pb 82 207,2
Po 84 209,0
Ra 88 226,0

31. Indicador quimico é uma substéncia que muda
de cor conforme a acidez do meio em estudo.
Considerando a seguinte reacdao quimica:

HInd + H,O 2 Hs3O* + Ind-, é correto afirmar
que, quando algumas gotas de moléculas de acidos
organicos fracos sao adicionadas a um meio acido
dessa reacdo,

A) ocorre deslocamento da reagdo, chamado de
efeito do ion comum.

B) nada ocorre, a reagdo permanece inalterada.

C) ocorre deslocamento do equilibrio do indicador
para a direita.

D) ocorre aumento da concentracdo do ion Ind-.

32. Se ataxa de formacdo de gas nitrogénio no
enchimento de um airbag é de 156,8 L (nas CNTP) a
cada vigésimo de segundo, a taxa de consumo de
azoteto de sddio, aproximadamente em mols por
segundo, de acordo com a seguinte reagao

2NaN3i) — 2Nags) + 3Ny é

A) 72,3.
B) 93,4.
C) 126,7.
D) 132,8.

33. E comum as estruturas dos compostos
orgénicos apresentarem 2, 3 ou até 4 fungdes
organicas. Observe a seguinte estrutura:

0 OCH,
N

OH NH, : 0]
As funcBes organicas representadas na estrutura
acima sdo:
A) éster, amida, aldeido e amina.
B) éter, amida, cetona e amina.
C) éter, amida, acido carboxilico e amina.

D) éster, amida, acido carboxilico e amina.

34. Considere as duas solucdes aquosas acidas
apresentadas a seguir:

I. Acido sulflrico (H2S04), um &cido forte
(a = 100%), 0,1 mol/L.

II. Acido acético (CHsCOOH), um &cido fraco (a
= 10%), 0,1 mol/L.

O pOH do acido sulftrico e o pH do acido acético sdo
respectivamente

A) 14 e 2.
B) 13 e 2.
C) 13e3.
D) 14el.

35. No que se refere aos raios de &tomos e de
ions, assinale a opgdo que apresenta a comparacao
INCORRETA.

A) raio do Na* < raio do Na
B) raio do Mg?* < raio do 0%-
C) raio do F~ < raio do Mg2*
D) raio do F~ < raio do 02"

36. Considere a seguinte sequéncia de sais de
sbdio: tiossulfato, sulfeto, sulfato e sulfito. Assinale a
opcdo que corresponde a correta sequéncia das
férmulas desses sais.

A) NazS;0s3; NazS; Na;S0s3; NaS04
B) NazS04; NaxS; NazS;03; Na;S0s3
C) NazS,03; NaS04; NazS; NayS0s3
D) NazS203; NazS; NaxS04; Na;S0s3
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37. Considerando os &cidos listados a seguir,
relacione-os corretamente com suas respectivas
aplicagbes, numerando a Coluna II de acordo com a
Coluna I.

Coluna I Coluna II

Acido nitrico () usado para gravar

o . sobre vidro
Acido sulfurico

() usado como
acidulante em
refrigerantes

Acido fluoridrico

P W N

Acido fosférico

() usado na
producdo de
explosivos

() usado em solugdo
de bateria

A sequéncia correta, de cima para baixo, é
A) 3,4,1,2.

B) 4,3,1,2.
C) 2,1,4,3.
D) 3,1,2,4.

38. Fertilizantes nitrogenados sélidos s&o
essenciais na producdo de alimentos em quantidade
suficientes para atender a crescente expansdo
populacional. A matéria-prima para a obtencao
desses produtos é a amonia gasosa. Sua solugdo
aquosa reage com acido sulfurico para formar o
fertilizante sulfato de amoénio. Assinale a alternativa
gue represente as transformagdes citadas por meio
de equagbes quimicas.

A) I - NH40H@q — NHszg) + H20qy;
IT - 2NH40H(agy + H2SO4(aq) —
(NH4)2S04(sy + 2H20¢)

B) I - NHseg) + H200) — NH4OHag) ;
IT - 2NH40H(agy + H2SO4(aq) —
(NH4)2S04(sy + 2H20¢)

C) TI- NHzq + HOgy — NH4OHag) ;
IT - 2NH40H(agy + H2SO4(aq) —
(NH4)SO4(sy + 2H20()

D) I - NHseg) + H20qy — NH4OHaq ;
IT - 2NH40H(agqy + H2SO4(aq) —
(NH4)2S03(s) + 2H20q,

39. Para combater a acidez estomacal e para
desentupir um cano de cozinha, necessita-se,
respectivamente, de uma base fraca e parcialmente
soluvel e de uma base forte e solluvel. Assinale a
opcado que apresenta as respectivas formulas
moleculares dessas bases.

A) KOH e NaOH
B) Ba(OH).e Mg(OH)2

C) Mg(OH); e NaOH
D) KOH e Mg(OH)»

40. Preencha as lacunas do seguinte quadro,
supondo que cada coluna representa um atomo
neutro:

simBOLO 101RYy ssRa
PROTONS 71

NEUTRONS 104 | 118

ELETRONS 44 79 | 84

Ne DE MASSA 209 | 226

Considerando o quadro acima, assinale a afirmagao
FALSA.

A) Ruténio tem 44 prétons e polonio tem 125
néutrons.

B) Pol6nio tem 84 prétons e radio tem 88 elétrons.

C) Ouro tem numero de massa 197 e lutécio tem
numero de massa 175.

D) Radio tem 138 néutrons e ruténio tem numero
de massa 145.

41. Com relacdo aos elementos quimicos 215c e
34Se, assinale a afirmacgao verdadeira.

A) Escandio é metal de transigdo, pertence a
familia 3 e encontra-se no terceiro periodo.

B) Selénio é ndo metal, pertence a familia 15 e
encontra-se no quarto periodo.

C) Escandio é metal de transicdo, pertence a
familia 3 e encontra-se no quarto periodo.

D) Selénio é ndo metal, pertence a familia 16 e
encontra-se no terceiro periodo.

42. Assinale a opcdo que completa correta e
respectivamente o seguinte enunciado: “Quando um
feixe de luz plano-polarizado atravessa uma solugao
aquosa contendo certas moléculas, tais como

, 0 plano de polarizacdo gira de um
certo valor. Nem todas as substancias exibem esse
comportamento. Aquelas que assim o fazem sao
ditas ativas. Dessas, algumas giram o
plano da luz polarizada para a direita, outras para a
esquerda. Formam pares de substancias ditas

A) CHs3CH(OH)COOH — energicamente, redutoras
B) CH3CH(OH)COOH, opticamente, enantiomorfas
C) CHsCOOH, opticamente, enantiomorfas

D) CHsCOOH, energeticamente, oxidantes
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43. 0 mondxido de nitrogénio, quando liberados
pelos automoveis na baixa atmosfera, rapidamente
se transforma em diéxido de nitrogénio, que em
seguida, ira colaborar na formagdo do ozénio
troposférico, um poluente. Um estudo dessa reacdo
no laboratério revelou que, para que ela se tornasse
guatro vezes mais rapida, poderia ser feita a
seguinte alteracdo: manter fixa a concentracao de O;
e duplicar a de NO.

Considerando o enunciado acima, atente para as
seguintes afirmacoes:

I. A lei da velocidade dessa reacdo pode ser
dada por: v = k[NO]2[02].

II. Essa deve ser uma reacao elementar, ou se€ja,
realizada em apenas uma etapa.

Sobre essas afirmacdes, é correto diz que
A) ambas sdo verdadeiras.

B) I e falsa e II é verdadeira.

C) ambas sdo falsas.

D) I é verdadeira e II é falsa.

44. Atente para o que se afirma a seguir sobre as
propriedades periddicas dos elementos quimicos:

I. Considerando o segundo periodo da tabela
periodica, é correto afirmar que quanto maior
a atracdo entre nucleo e eletrosfera, menor é
o raio atébmico.

II. Energia de ionizacdo é igual a energia
minima necessaria para “arrancar” um
elétron de um atomo isolado em estado
gasoso.

III. Em um mesmo periodo da tabela periddica,
como os raios diminuem a medida que se
aproximam dos gases nobres, a energia de
ionizagdo tende a diminuir nesse mesmo
sentido.

IV. Conforme nos deslocamos para baixo da
tabela periddica, o raio atdmico cresce num
mesmo grupo. Os elétrons de valéncia ficam
menos atraidos e a energia de ionizagdo cai.

E correto o que se afirma em
A) I, II e III apenas.

B) III e IV apenas.

C) I,1II,IllelV.

D) 1I,1II eIV apenas.

45. No laboratério de quimica, é comum fazer-se
medida de precisdo; para tal, € preciso observar
quais vidrarias sdao mais precisas. Alguns dos
materiais volumétricos que podem ser utilizados para
medidas sdo: baldo volumétrico, proveta, pipeta,
bureta, becker e erlenmeyer. Para medidas de
precisdo, os usados sao

A) erlenmeyer, becker e baldo volumétrico.
B) bureta, pipeta e erlenmeyer.

C) baldo volumétrico, bureta e pipeta.

D) proveta, pipeta e bureta.

46. A molécula da anandamida é capaz de aliviar a
ansiedade e induzir a uma situagao de tranquilidade
e relaxamento. O chocolate é uma das fontes dessa
substancia.

o}

A formula molecular desse composto é a seguinte:
A) Ca1H3sNO;.
B) Ca2H37NOs.
C) Cz2H36NO>.
D) Ca1H36NOs.

47. Atente para a seguinte reagdo reversivel em
equilibrio:

2S03(g) 2 2S02(g) + Ox(g)

COMPOSTOS | INICIO | EQUILIBRIO
[SOs] (mol/L) | 2,00 X
[SO,] (mol/L) 0 y

[O2] (mol/L) 0 0,05

Considerando o quadro acima, é correto afirmar que o
valor de K¢ para a reacédo é

A) 1,15x 1073,
B) 1,25x 1073.
C) 1,39 x 104,
D) 2,00 x 104,

48. 0 odor e o sabor do etanoato de
3-metilpentila sdo semelhantes aos da banana, e os
do propanoato de isobutila, aos do rum. Assinale a
opcao que apresenta correta e respectivamente suas
férmulas moleculares, funcdo orgéanica a que elas
pertencem e o tipo de isomeria constitucional
existentes nessas substancias.

A) CgHi602, C;H1403; éter; isomeria de metameria

B) CsH1602, C7H1402; éster; isomeria de
compensagao

C) CgH1602, C7H140;; éster; isomeria de posicdo

D) CgHi802, CeH1403; éster; isomeria de
compensagao
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49. A adigdo de &dgua ao but-1-eno produz um
alcool. Assinale a opgdo que apresenta corretamente
essa reacdo e o nome do alcool formado.

A) H3C-CH=CH-CH; + H.O —
H3C - CH - CH2 - CH3

OH
Butan-2-ol

B) HC=CH-CH>-CHs + H.O —
H3C - CH - CH2> - CH3

OH
Butan-2-ol

C) H,C = CH - CH>- CHs + H,O —
H>C - CHz = CH, - CH3

OH
Butan-1-ol

D) HC=C-CH;-CHs + H,O —
H,C = C - CHz - CH3

OH
Buten-2-ol

50. uUma peca importante no processo de
aprendizagem é o livro didatico. Sua selegdo deve ser
criteriosamente realizada. Atente para as seguintes
afirmacgoes a respeito dos parametros significativos
dessa selegdo:

I. O livro didatico deve mostrar caminhos
metodoldgicos comprovadamente eficazes;

II. deve apresentar exercicios repetitivos ou de
memorizagao;

III. deve ser coerente do ponto de vista tedrico
com os conteldos apresentados.

E correto o que se diz em
A) I, IIelll

B) IelIl apenas.

C) 1II e IIl apenas.

D) I e IIl apenas.

51. Do ponto de vista da quimica, o uso do sal de
cozinha nos alimentos é importante porque

A) melhora o paladar.
B) produz acido cloridrico para a digestdo.
C) facilita o processo de cocgao.

D) apresenta boa solubilidade facilitando a
digestdo.

52. 0 nlmero de mols presentes em 21,6 gramas
de prata € o mesmo que o nimero de mols contidos
em

A) 3,6 g de agua.

B) 2,0 g de permanganato de potassio.
C) 0,6 g de acido sulfurico.

D) 4,6 g de etanol.

53. Mesmo que um modelo atdmico consiga
explicar muitos fen6menos ele ndo explica tudo o que
acontece, e pode ser substituido. Em se tratando de
modelos atémicos analise as proposigdes abaixo:

I. O modelo de Dalton foi um resgate da
primitiva teoria atbmica de Epicuro que viveu
entre 341 a.C. e 270 a.C.

II. Rutherford postulou que o atomo era uma
esfera maciga de carga positiva com cargas
negativas incrustadas na superficie.

III. O modelo de Bohr repousava na mecanica
classica e explicava perfeitamente a
existéncia de érbitas estacionarias.

IV. O modelo atual foi concebido com as
contribuicdes de De Broglie, Heisenberg e
Schroédinger.

V. O numero quantico spin foi introduzido por
Wolfgang Pauli para explicar a descoberta da
duplicacdo das raias espectrais.

Esta correto o que se afirma somente em

A) Iell
B) IVeV.
C) L IVeV.

D) II, Il elV.

54. 0 termo pH foi utilizado pela primeira vez em
1909 pelo bioquimico dinamarqués Soren Peter
Lauritz (1868-1939). A pHmetria é um exame feito
em pacientes com suspeita de refluxo para detectar a
presenca de acido no es6fago. Sobre esse importante
conceito, é correto afirmar que

A) quanto maior o pH maior é a probabilidade da
existéncia de refluxo.

B) o produto i6nico da dgua sempre se altera com a
temperatura.

C) asoma da concentragdo hidrogenionica com a
concentracdo oxidrilibnica da dgua sera sempre
10°14,

D) os acidos mais fortes apresentam valores de pH
elevados.

55. 0 amianto ou asbesto é um material de origem
mineral constituido de fibras que inaladas podem
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causar problemas pulmonares e até produzir 6bito.
Teve sua extragdo, industrializacdo e comercializagao
proibidas em todo o pais no dia 29 de novembro de
2017 pelo Supremo Tribunal Federal. No laboratério
de quimica, ele era utilizado para recobrir uma tela
gue servia de apoio ao béquer utilizado em processos
de aquecimento porque

A) evitava o excesso de aquecimento do béquer por
ser isolante térmico.

B) direcionava a chama do bico de Bunsen para o
centro do béquer.

C) minimizava os efeitos de uma indesejavel
dilatacdo térmica do béquer.

D) distribuia mais uniformemente o calor do bico de
Bunsen.

56. 0 macarico mais comum em laboratérios de
quimica foi inventado pelo briténico Michel Faraday e
popularizado pelo quimico alemdo Robert Bunsen
(1811-1899). Sobre o queimador de Bunsen é
correto afirmar que

A) possui uma zona redutora onde os gases sofrem
combustdo incompleta por deficiéncia de
oxigénio.

B) ¢é usado em procedimentos que exigem
temperaturas até cerca de 900 °C.

C) a zona oxidante é onde ocorre a combustdo
completa responsavel pela luminosidade da
chama.

D) na zona interna a mistura carburada produz
CO2(q) € H20(v).

57. 0 processo principal de obtengio do sédio
metalico puro e do gas cloro € através da eletrdlise
de

A) solugdo aquosa de cloreto de sddio.
B) cloreto de sddio fundido.
C) solucdo aquosa de perclorato de sodio.

D) solugdo aquosa com hipoclorito de sodio.

58. Um estudante administrou a eletrélise de
sulfato de sddio aquoso usando eletrodos inertes e ao
final identificou os produtos como hidrogénio

A) no catodo e sédio no anodo.
B) no anodo e sddio no catodo.
C) no catodo e oxigénio no anodo.

D) no anodo e oxigénio no catodo.

59. 0s sélidos estdo divididos em duas grandes
categorias: solidos cristalinos e so6lidos amorfos. Por
sua vez os sélidos cristalinos podem ser i6nicos,
covalentes ou metalicos. Analise as proposicées
abaixo, e assinale com V as verdadeiras e com F as
falsas.

( ) Os sélidos amorfos, liquidos super-
resfriados ou vidros apresentam particulas
dispostas desordenadamente.

() O diamante apresenta ligacdes com
orbitais sp? e o grafite apresenta ligagGes
com orbitais sp3.

() O didxido de silicio € um sdlido covalente
porque cada atomo de oxigénio esta ligado
a dois atomos de silicio.

() Nos solidos metélicos existe uma rede em
que os pontos reticulares estdo ocupados
por ions unidos por ligagdes do tipo
metalico ndo direcionais.

() Gelo e didxido de carbono sdao exemplos de
sélidos moleculares porque possuem
unidades moleculares discretas com
ligagGes dipolares ou de hidrogénio.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é
A) V,F,F,V,V.
B) V,F, V,FF.
C) F V,F V,F.
D) F,V,V,F,V.

60. A pressdo de vapor de qualquer substancia
liquida ou solida depende do tipo de interacGes entre
as particulas. Quanto mais forte for a ligacdo entre
os dtomos, maior sera a pressdo de vapor da
substancia. Dados os compostos PHs3, NHs3, BiHsz e
SbHs a ordem decrescente de pressdo de vapor sera:

A) PHz > SbH3 > BiH3z > NHs.
B) NHs > PHz > SbH3 > BiHs.
C) BiHz > SbH3 > PH3 > NHs.
D) NHs > PHsz > BiHs > SbHs.

61. Um estudante produziu 350 g de brometo de
prata fazendo reagir 200 g de brometo de magnésio
com uma massa adequada de nitrato de prata. O
rendimento percentual do processo foi
aproximadamente

A) 91,78%.
B) 85,78%.
C) 75,97%.
D) 80,17%.
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62. Estanho e chumbo usados no revestimento e
na solda de embalagens podem contaminar os
alimentos quando existirem amassaduras
ocasionando esgotamento fisico e mental, alteragdo
no ciclo menstrual da mulher, anemia, vertigem e
convulsdes, dentre outros. No que diz respeito aos
metais estanho e chumbo, assinale a afirmacao
verdadeira.

A) O estanho forma com chumbo uma liga
denominada latao usada para soldar materiais
elétricos.

B) As ligas metdlicas apresentam ponto de fusdo e
de ebuligdo constantes.

C) Chumbo e estanho sdo metais de transicao e
pertencem a mesma familia da tabela periddica.

D) O chumbo tem fungdo antibacteriana e é usado
como revestimento de capas de protegdo contra
a radiagao dos raios-X.

63. Em relagdo a teoria cinético-molecular dos
gases, analise as afirmacOes abaixo e assinale a que
for FALSA.

A) O volume das particulas é desprezivel
comparado com o volume do recipiente que
contém o gas.

B) O movimento das particulas é continuo e
desordenado.

C) A velocidade das particulas pode variar com o
tempo.

D) A energia cinética total das particulas se
mantém constante.

64. Considerando um sistema termodinamico, é
correto afirmar que

A) o volume e a massa sao grandezas intensivas.

B) a energia interna é a energia total do sistema a
uma determinada temperatura.

C) atemperatura, a densidade e a pressao
dependem da quantidade de matéria.

D) a densidade, a pressdo e a temperatura sao as
Unicas variaveis de estado de um gas.

65. A descoberta do oxigénio por Joseph Priestley
e Carl Wilhelm Scheele permitiu que Antoine Laurent
Lavoisier combatesse uma teoria predominante do
flogisto defendida por

A) Stahl.
B) Kekulé.
C) Proust.
D) Boyle.

66. A bateria de carro é um gerador de energia
relativamente barato, tem uma vida util longa e uma
recarga facil. As semirreacbes dos eletrodos que
constituem as seis células da bateria convencional
nao selada, sao:

Pb(sy + H2SO04(aq) >
PbSOu4is) + 2 H + + 2e” €% = 0,36 Volts

PbOy(sy + H2SO4(aq) + 2€™ + 2HT >
PbSOQu4s) + 2 HOy €° = 1,69 Volts

Considerando o enunciado acima, € correto afirmar
que

A) a DDP da bateria, calculada a partir das
semirreacdes acima, é de
aproximadamente 2,0 volts.

B) o eletrdlito da bateria é uma pasta formada por
sulfato de chumbo.

C) utilizando um densimetro, pode-se verificar se a
bateria esta descarregada.

D) no anodo ocorre a redugdo do chumbo IV a
chumbo II.

67. Na RepUblica de Camardes, os lagos Nyos e
Monoun emitem periodicamente nuvens de gas
carbénico que matam diretamente por asfixia
milhares de pessoas que habitam a uma distancia de
até 42 quilometros. Essa letalidade se deve ao fato
de que

A) 0 gas carbonico é um dos mais importantes
causadores do efeito estufa.

B) o0 gas carblOnico é mais denso do que o ar e sua
nuvem fica proxima a superficie da Terra.

C) as moléculas do gas carbonico sdo fortemente
polarizadas.

D) o gas carbbnico é um gas altamente téxico.

68. Atente para a seguinte figura:

2000ml

O equipamento mostrado na figura acima foi batizado
homenageando o bacteriologista niponico
Shibasaburo Kitasato (1852-1931) e é utilizado para

A) separar liquidos imisciveis.
B) destilar uma mistura de liquidos.
C) fazer filtragdes a vacuo.

D) verificar a presenga de impurezas em liquidos.
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69. 0 gas N,O que provocou em Humpry Davy
um irresistivel desejo de rir recebendo o nome de
gas hilariante, decompde-se isotermicamente a
27 °C de acordo com a reagao:

N20(g) =2 Nz + V2 Oyy.

Sabendo-se que a variacdo de entalpia é
-20 kcal/mol e a variacdo de entropia é
18 cal/K.mol, é correto afirmar que

A) areacao é exotérmica e, portanto, ndo
espontanea.

B) a reagdo é endotérmica e, portanto, ndo
reversivel.

C) a variagdo de energia livre é positiva e a reacdo
€ ndo espontanea.

D) a variacdo de energia livre é negativa e a reagao
é espontanea.

70. Dois recipientes contendo, respectivamente,
gas oxigénio e gas nitrogénio a uma temperatura de
25 °C estdo interligados conforme a figura abaixo:

Sabe-se que o volume de oxigénio contido no
recipiente A é de 1,5 L e sua pressdo € 0,5 atm e o
volume ocupado pelo nitrogénio no recipiente B é 0,5
L e sua pressdo € 1,0 atm. Quando a valvula é
aberta, a pressao total da mistura e a fragao molar
do gas oxigénio sdo em valores aproximados,
respectivamente

A) 0,31 atm e 0,30.
B) 0,31 atm e 0,40.
C) 0,62 atm e 0,60.
D) 0,62 atm e 0,40.

71. Um estudante fez reagir uma quantidade
suficiente de nitrato de prata com 2.000 mL de
solucdo de cloreto de bario 0,300 M, de acordo com a
seguinte equagao:

2 AgNOs3(aq) + BaClyaq) > 2 AgClisy + Ba(NO3)2(aq) -
Assim, é correto afirmar que a massa de cloreto de
prata precipitada é aproximadamente

A) 132,20g.
B) 172,20 g.
C) 178,20 q.
D) 158.20 g.

72. Uma solucdo é preparada dissolvendo 4,8 kg
de um composto de massa molar desconhecida em
120 g de agua e tem o ponto de congelagao de
-1,50 °C. Considerando a constante crioscopica da
agua igual a 1,86 °C kg H,0/mol do soluto, a massa
molecular do composto formado é

A) 40 g/mol.
B) 45 g/mol.
C) 55,0 g/mol.
D) 50,0 g/mol.

73. 0 iodo foi descoberto acidentalmente por
Bernard Courtois (1777-1838). Quando limpava,
com acido, um tanque onde ele extraia potassio de
algas, observou que cristais escuros eram
depositados apds a formacao de vapores da cor
violeta. Dessa descrigdo e de seus conhecimentos, é
correto concluir que

A) a produgdo do iodo observada por Courtois é um
fendmeno fisico.

B) o iodeto de potdssio, KI, produzido por Courtois
conduz corrente elétrica em solugdo aquosa.

C) o iodo sofre um processo quimico reversivel de
sublimagao.

D) o iodo, que é o elemento menos eletronegativo
de sua familia, em condigGes ambientes, é
liquido.

74. 0 aluminio e o indio estdo ambos no grupo 13
da tabela periddica. O aluminio forma cations com
trés cargas positivas enquanto o indio forma cations
com trés cargas positivas e cations com apenas uma
carga positiva. A tendéncia manifestada pelo indio
para formar cations com duas unidades mais baixas
se deve ao efeito

A) fotoelétrico.
B) Joule.

C) do par inerte.
D) termoibnico.

75. Considerando a competéncia da
contextualizagao sociocultural no ensino de quimica,
assinale a opgdo que NAO corresponde a uma das
habilidades a ser desenvolvidas.

A) Compreender e utilizar conceitos quimicos
dentro de uma visdo macroscopica.

B) Reconhecer os limites éticos e morais que
podem estar envolvidos no desenvolvimento da
quimica e da tecnologia.

C) Reconhecer aspectos quimicos relevantes na
interacao individual e coletiva do ser humano
com o ambiente.

D) Reconhecer o papel da quimica no sistema
produtivo, industrial e rural.
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76. Um estudante misturou 50 mL de solugéo
aquosa de acido sulfurico 0,10 mol/L com 50 mL de
solucdo aquosa de hidréxido de sddio 0,40 mol/L e
introduziu algumas gotas de fenolftaleina. O processo
pode ser representado pela equacao nao balanceada:

H2S04(aq) + NaOHag) 2  Na2S0s4(aq) + H20()

Ao término da reacdo, pode-se concluir
acertadamente que

A) o acido sulfurico e o hidréoxido de sddio reagiram
completamente.

B) o pH do reagente em excesso na solugdo final é
1.

C) a solucdo final é incolor.

D) a concentragdo em quantidade de matéria do
reagente em excesso € 0,1 mol/L.

77. A avaliagdo da aprendizagem é uma atividade
inerente ao processo educativo e ndao pode ser
praticada isoladamente, sob o risco de perder a sua
dimensdo pedagogica. Assim, a fim de cumprir a sua
dimensdo pedagdgica, a avaliacdo apresenta
modalidades que estdo intimamente relacionadas as
suas finalidades. Considerando as trés modalidades
presentes nos processos de ensino e de
aprendizagem: diagnéstica, formativa e somativa,
atente para o que se afirma a seguir e assinale com
V o que for verdadeiro e com F o que for falso.

( ) A avaliagdo formativa auxilia o professor
na regulagcdo dos processos de ensino e
de aprendizagens, informando o que
deve ser feito.

( ) A avaliacdo diagndstica precede a agao,
identificando caracteristicas do aluno e
conhecimentos prévios.

() A Avaliagdo formativa é utilizada para
uma apresentacdo final sobre o que o
aluno pode obter em um determinado
periodo.

( ) A avaliacdo diagndstica leva a processos
de exclusao e classificacao no final de
cada unidade de ensino em que se
organiza o processo educativo.

( ) A avaliacdo somativa é utilizada ao
longo do processo pedagdgico para
acompanhamento do desenvolvimento
do aluno, reorientando a aprendizagem.

A sequéncia correta, de cima para baixo é:
A) V,V,F FF.
B) V,F,V,V,F.
C) F,V,V,F, V.
D) F,F,FV,V.

78. No processo de avaliacdo dos alunos em
quimica, o professor deve privilegiar alguns aspectos
particulares. No que diz respeito a avaliagdo, assinale
a afirmacdo verdadeira.

A) O professor deve avaliar se o aluno é capaz de
resolver uma série de problemas formulados
previamente e se ele conhece todas as etapas
para a resolugao.

B) E fundamental que o professor avalie 0 processo
de resolucdo e o grau de criatividade das
solugOes apresentadas pelos alunos.

C) O uso de diferentes formas de avaliagao deve
ser evitado; isto €, o professor deve optar por
apenas um modelo alternativo de avaliagdo.

D) Nao se recomenda que o professor utilize
computadores, calculadoras e outros materiais
manipulaveis nas avaliagdes.

79. 0 conhecimento cientifico é muito importante
para o ensino de Quimica. A pesquisa cientifica é a
realizacdo de um estudo planejado, sendo o método
de abordagem do problema o que caracteriza o
aspecto cientifico da investigacdo. Sua finalidade é
descobrir respostas para questdes mediante a
aplicacdo do método cientifico. No que concerne a
pesquisa, € INCORRETO afirmar que

A) a pesquisa sempre parte de um problema, de
uma interrogagdo, uma situacdo para a qual o
repertorio de conhecimento disponivel ndo gera
resposta adequada.

B) toda pesquisa baseia-se em uma teoria que
serve como ponto de partida para a
investigacao.

C) para solucionar um problema, sdo levantadas
hipéteses que podem ser confirmadas ou
refutadas pela pesquisa.

D) nenhuma pesquisa pode gerar subsidios para o
surgimento de novas teorias.

80. As transformacdes decorrentes do avango das
TIC tém cada vez mais exigido a formacao de um
professor com capacidades de mediar o processo de
descoberta, assimilagao e construgdao de novos
conhecimentos. Esse professor seria o que iniUmeros
autores classificam como mediador. Atente para o
que se diz a seguir sobre mediacdo pedagdgica:

I. Uma pratica verdadeiramente mediadora
depende fundamentalmente dos meios
tecnoldgicos, sem os quais se torna inviavel o
processo de interacao.

II. A mediagdo é a caracteristica da interagao
especialmente na experiéncia de
aprendizagem e na transmissdo cultural.
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III. A mediacdo pedagdgica ndo é possivel em
situacdes em que o professor utiliza técnicas
didatico-pedagdgicas tradicionais.

IV. O uso das TIC ndo garante a qualificacdo da
pratica docente mediadora, podendo até
mesmo ser um obstaculo a essa realizagao.

E correto somente o que se afirma em

A) IIelV.
B) Iell
C) Ilelv.
D) IelIlL
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